

Сергей Терентьевич Куцев - его  
имя носит наша школа с 2015г

Виртуальная экскурсия школьного  
музея МАОУ СОШ№6  
ст.Кущевской

# Герой войны и труда Куцев Сергей Терентьевич



Имя Куцева С.Т. наша школа носит с июня 2015 года. Это большая честь, что именно нашей школе присвоили имя легендарного героя войны и труда.

Родился Сергей Терентьевич на Украине 25 сентября 1902 года в небольшой деревушке Щербовцы, Ново-Ушинского района, Хмельницкой области в семье лесоруба, вырос в с. Молдовка Адлерского района

г. Сочи. Активную комсомольскую, партийную и организаторско-хозяйственную деятельность продолжил в Республике Адыгея, с 1949 года возглавил Куцевский район.

# Партизанский отряд «Народные мстители»



Кошехабльский партизанский отряд «Народные мстители», состоящий из 60 человек (командиры Ф.Д. Савенков, **С.Т. Куцев** ) входил в Майкопский куст. Ушел отряд в горы с приходом немецких оккупантов и вел с ними бои в Мостовском, Ярославском и Тульском районах. Он часто объединялся с партизанами соседних районов для проведения более крупных операций. В конце августа 1942 года отряд целую неделю прикрывал отход мотобригады, вырвавшейся из немецкого окружения.

В этот же период под **командованием С.Т. Куцева** сводный отряд Кошехабльского и Лабинского районов на дороге Баракаевская – Губская разгромил полностью три немецких взвода.

В последних числах января 1943 года по заданию штаба Майкопского партизанского соединения Кошехабльский партизанский отряд перерезал дорогу Лабинск – Кошехабль в районе совхоза «Элит» и аула Блечепсин, а 28 января 1943 года вступил в аул Кошехабль.

# Во главе района



*С.Т. Куцев, второй слева в первом ряду. Фото А.Яшина.*

Сергей Терентьевич участвовал в XXI съезде ЦК КПСС, был депутатом Краевого совета и членом ЦК КПСС. Герой Социалистического Труда, кавалер 3-х орденов Ленина, ордена Красного Знамени, боевых медалей.

Сергей Терентьевич Куцев с 1949 по 1967 годы был первым секретарём райкома партии в Кущёвском районе.





# Открытие памятника Казаку-гвардейцу



По призыву партии Куцев С.Т. был направлен для восстановления самого пострадавшего во время тяжелейших боёв Куцевского района Кубани. Под Кущёвкой Кубанские казаки в составе 4-го Гвардейского казачьего кавалерийского корпуса остановили врага. Погибла масса людей с обеих сторон. Долгие годы поля были усеяны костями погибших. В честь этой битвы на трассе Дон под руководством Куцева Сергея Терентьевича, члена ЦК КПСС, Героя Социалистического Труда и войны был создан мемориал с величественным памятником Казаку-гвардейцу. Мемориал неоднократно посещали руководители края и страны. Казак величаво встречает всех гостей Кубани и напоминает всем о Великом подвиге кубанцев - гвардейцев.

**С.Т. Куцев (1й справа), К.И. Недорубов, Б.Л Сапрыкин  
(председатель райисполкома). 1967г открытие памятника  
«Казакам 4ГКККК»**





**На юбилейных торжествах в честь 30летия Победы  
выступает ветеран Великой Отечественной войны С.Т.  
Куцев.**



## ПОДВИТУ КАЗАКОВ-ГВАРДЕЙЦЕВ — ЖИТЬ В ВЕКАХ!

(Начало на 1-й стр.)

Ветераны корпуса выступили с предложением в честь 25-летия Куцевской атаки провести в нашей станице в 1967 году слет казаков.

Чтобы обговорить с районным руководством все вопросы проведения слета, в Куцевскую прибыл бывший командир корпуса генерал-лейтенант Николай Яковлевич Кириченко. Идея эта нашла живую поддержку бывшего тогда первого секретаря райкома партии Сергея Терентьевича Куцева, первичных парторганизаций, руководителей колхозов, совхозов, предприятий. Именно тогда и было решено воздвигнуть памятник в честь казаков, погибших в боях.

По нашему заказу краевой художественный фонд по проекту скульптора Коломоец изготовил образец памятника в двух вариантах. На одном — казак на вздыбленном коне, на другом — казак на коне в бою. После всестороннего обсуждения был принят второй вариант.

Надо заметить, что предметом горячих споров стал вопрос о месте расположения памятника. Бой, как известно,

шли по реке Ея на участке Куцевская — Шуриновская — Канеловская. Именно здесь и предлагали ветераны корпуса определить место сооружения памятника.

Огромных усилий стоило С.Т.Куцеву, другим товарищам переубедить сторонников данного предложения. Мотивация состояла в том, что памятник "затеряется" там, в степи, не будет открыт для широких масс, не станет предметом постоянного военно-патриотического воспитания молодежи. Всему этому будет мешать уда-



Сергей Терентьевич Куцев

ленность его от крупных населенных пунктов.

К счастью удалось все-таки прийти к согласию и соорудить памятник на том месте, где он стоит и открыт взору всей Куцевской, тех, кто выезжает в наш район, являющийся воротами Кубани.

Но одно дело принять решение, другое — воплотить его в реальность. Руководство нашего района провело большую организационную работу. Она была направлена на то, чтобы выдержать определенные общими решением сроки.

К сожалению, не все получалось так, как намечали. Несколько задержалось сооружение памятника, что не позволило открыть его именно к юбилею боевых действий корпуса. Были и другие обстоятельства, в частности, решили управиться с главной заботой хлеборобов — убрать урожай, а уже потом праздновать великую дату.

К этому времени был приурочен слет казаков-гвардейцев, проходивший в Куцевской.

А праздник открытия памятника состоялся 31 августа 1967 года.

К месту торжества собралось, по самым скромным подсчетам, около 15 тысяч человек. В центре внимания,

безусловно, находились казаки-гвардейцы. Их было 620 человек. В это время перекрыли движение на автострате, направив транспортный поток в объезд.

Присутствовали руководители края, соседней Ростовской области, командиры дивизий, представители Министерства обороны страны, Северо-Кавказского военного округа.

... 10 часов утра. На установленную у памятника трибуну поднимаются руководители нашего района, гости, бывшие командиры 4-го корпуса генерал-лейтенант Н.Я.Кириченко, генерал армии, дважды Герой Советского Союза И.А.Плиев, командиры дивизий Тутаринов, Дудкин, Горшков, Миллеров, Герой Советского Союза генерал армии А.А.Лучинский.

С речами к собравшимся обратились первый секретарь Куцевского райкома КПСС С.Т.Куцев, генералы Н.Я.Кириченко, И.А.Плиев, второй секретарь крайкома партии А.И.Качанов, секретарь Ростовского обкома партии М.Е.Тесля и многие другие. Все они воздавали дань подвигу казаков и благодарность тем, кто увековечил его в величественном монументе.

Митинг длился около двух



Ветеран Кубанского казачьего корпуса, Герой Советского Союза, полный Георгиевский Кавалер Константин Иосифович Недорубов среди жителей ст.Кисляковской.

Фото В.КУЗЬМЕНКО.

часов, затем чествование воинов-казаков продолжалось за праздничными столами, куда их пригласили гостеприимные хозяева.

... Вот уже 30 лет стоит памятник, свидетельствующий о величине подвига тех, кто с оружием в руках отстоял честь и независимость Родины. Сюда непременно приезжают молодежь, только вступившие в

брак, возлагают цветы. Здесь нередко останавливаются или подают сигналы проезжающие путники.

Память о подвиге жива!  
**И.КАРЦАКОВ.**  
Ответственный секретарь  
Куцевского  
отделения общества  
памятников истории  
и культуры.



# Память земляков

«Сердце Сергея Терентьевича Куцева перестало биться 13 ноября 1967 года. Герой Труда, простой из простых, двери кабинета которого никогда не закрывались. Машина первого секретаря РК КПСС могла в любое время суток увезти больного в больницу не только Куцевского района, но и Ростова или Краснодара. Человек, который не пропускал ни одного футбольного матча, мог запросто в парке им. Ленина играть в домино с рядовыми согражданами. Человек, который добился строительства РДК, носил гравий при возведении кинотеатра «Дружба», принимал активное участие в том, чтобы на Куцевской земле был построен военный городок, открывал памятники иobelisks. А, когда остановилось сердце и вскрыли сейф первого секретаря РК КПСС, то там нашли горсти валидола и других сердечных препаратов и записи. Похоронен на центральном кладбище в станице Куцевской, его именем названа одна из центральных улиц районного центра».

Автор А. Г. Марченко



**Вечная память герою войны и труда  
Сергею Терентьевичу Куцеву  
25.09.1902-13.11.1967 гг.**



- Родился в 1902 году в деревне Щербовцы. Член КПСС.  
- С 1920 года - на хозяйственной, общественно-политической работе.  
- В 1920 - 1956 гг. - на комсомольской работе в Гиагинском районе Адыгеи, в Чонгарском районе Красной кавалерийской дивизии, инструктор райколхозсоюза, председатель колхоза Абинского района, первый секретарь Кашехабльского райкома партии, командир партизанского отряда на железной дороге Армавир - Белореченск, Туапсе, второй секретарь Адыгейского обкома партии, первый секретарь Кушэвского райкома КПСС.  
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 октября 1957 года присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».  
- Делегат XXI съезда КПСС.

Экспозиция  
школьного  
музея

### НАГРАЖДЕН:

1. Герой Социалистического труда
2. Кавалер ордена Ленина
3. Кавалер ордена Трудового Красного Знамени
4. Первый секретарь райкома комитета КПСС
5. Второй секретарь Адыгейского обкома КПСС
6. Делегат XXI съезда КПСС
7. Делегат XXII съезда КПСС



Куцев Сергей Терентьевич  
(25.09.1902-13.09.1967)